
 

Resultater for forundersøgelse for Kun 

med kondom kampagne 2016 

 

1. Viden 

Der er en generel mangel på viden om konsekvenser af ubehandlet sexsygdom, selvom 

vidensniveauet stiger med alderen. Omkring halvdelen af de 15 – 23 årige ved ikke at ubehandlede 

sexsygdomme kan medføre infertilitet, eller at det kan medføre langvarige behandlingsforløb, og 

10-11 % af de 15-23 årige ved at en konsekvens kan være kræft. Der er således ikke mange der er 

klar over den risiko der er forbundet ved at blive smittet med en sexsygdom. 

Hvilke af følgende mener du kan være 

en konsekvens af at få en kønssygdom? 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Infertilitet (manglende evne til at få 

børn) 

66 52 59 

Kroniske underlivssmerter 49 44 46 

Langvarige behandlingsforløb 45 45 45 

Graviditet uden for livmoderen 23 20 21 

Kræft 11 10 10 

Ved ikke 20 23 21 

 

2. Ansvar for kondom 

Når en dreng og en pige er sammen for første gang mener 81 % af de 18 – 23 årige piger, og 71 % af 

drengene, at begge har et ligeligt ansvar for at de bruger kondom. Når der til gengæld spørges til, 

hvem der havde kondomet med sidste gang, svarer 92 % af drengene at de havde de, mens det kun 

var 23 % af pigerne der havde det. Pigerne skal derfor blive bedre til at huske at tage et kondom 

med – så kan de bedre dele ansvaret ligeligt. 

 

Når en dreng og en pige har samleje med 

hinanden for første gang, hvem mener du 

så har ansvaret for at de bruger kondom? 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Udelukkende drengen 1 1 1 

Primært drengen 13 14 14 

Ligeligt ansvar 81 71 76 

Primært pigen 1 3 2 

Udelukkende pigen 0 2 1 

Ved ikke 4 9 6 

 

  



 

 

Hvem havde kondomet med? 

 

(Kun stillet til de der havde brugt kondom 

sidste gang de var sammen med en ny 

partner. 173 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Det havde jeg 23 92 62 

Det havde min partner 77 8 39 

 

 

3. Holdning til kondom 

Cirka 70 % (72 % af piger og 68 % af drenge) af de unge i alderen 18 – 23 år tror, at flertallet af piger 

helst vil bruge kondom, når de er sammen med en ny partner. Til gengæld er det kun 17 % af 

pigerne og 27 % af drengene der tror, at flertallet af drenge helst vil bruge kondom, når de er 

sammen med en ny partner. Den udbredte holdning om at drenge ikke ønsker at bruge kondom, 

kan være en udfordring, når det langt overvejende er drengen som er den der har kondomet med, 

og når flere piger end drenge siger, at det kan være svært at foreslå brug af kondom. 

 

Tror du at flertallet af drengene helst vil 

bruge kondom, når de har samleje med en 

ny partner? 

 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Ja 17 27 22 

Nej 70 61 66 

Ved ikke 13 12 13 

 

Tror du at flertallet af pigerne helst vil 

bruge kondom, når de har samleje med en 

ny partner? 

 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Ja 72 65 68 

Nej 15 18 16 

Ved ikke 13 17 15 

 

  



 

4. Risikoopfattelse 

Unge i alderen tror, at sexsygdomme er meget udbredte, fx tror 79 % af de 18-23 årige, at mere 

end 20 % af alle på 25 år har haft en sexsygdom, og 46 % tror at det er 40 % eller mere der har haft 

en sexsygdom. Samtidig er deres egen risikoopfattelse helt anderledes. 82 % af de 18-23 årige 

mener at deres risiko for at blive smittet er lille eller meget lille, eller at de slet ikke har nogen risiko 

for at blive smittet. Smitte er tilsyneladende noget som sker for alle de andre, men ikke for dem 

selv. 

 

Hvordan vurderer du din risiko for at få en 

sexsygdom? 

 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Ingen risiko 25 18 22 

Meget lille 26 27 32 

Lille 27 33 30 

Stor 14 2 8 

Meget stor 1 1 1 

Ved ikke 7 8 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Hvor mange unge (ud af 100), tror du, har 

haft en sexsygdom, inden de fylder 26 år?  

 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

0 til 19 15 27 21 

20 til 39 33 35 34 

40 til 60 30 28 29 

61 til 80 17 8 13 

81 til 100 5 2 4 



 

5. Brug af kondom 

49 % af de 18-23 årige har angivet, at de brugte kondom sidste gang de var sammen med en ny 

partner. Samtidig siger 70 %, at hvis de selv kunne bestemme, så ville de altid eller for meste bruge 

kondom. Der er altså en overvejende positiv tilgang til det at bruge kondom, men de får det bare 

ikke gjort i situationen. Dog er det 49 % af pigerne og 26 % af drengene som angiver, at de altid ville 

bruge kondom, hvis de selv kunne bestemme.  Derudover angiver 49% af pigerne også, at unge bør 

blive bedre til at bruge kondom. Det tal er kun 25% for drengene. 

 

Sidste gang du havde samleje med en NY 

partner, brugte I da kondom? 

 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd (pct) Total (pct) 

Ja 43 56 49 

Nej 49 42 45 

Ved ikke/kan ikke huske 8 2 5 

 

Hvis valget om at bruge kondom 

udelukkende var op til dig, hvor ofte tror du 

så, at du ville bruge kondom, når du var 

sammen med en NY partner? 

 

(517 respondenter) 

Kvinder (pct) Mænd 

(pct) 

Total (pct) 

Altid 49 26 38 

For det meste 24 41 32 

Ca. lige meget med /uden 11 11 11 

Sjældent 8 10 9 

Aldrig 3 8 5 

Ved ikke 5 4 5 

 

 


